

3. lékařská fakulta Univerzity Karlovy v Praze  
Klinika pracovního a cestovního lékařství

Název práce: **Plicní nemoci z povolání, jejich vývoj a prevence**  
Work related lung diseases, their evolution and prevention  
Studentka: **Hana Kliková**, magisterské studium

Vyjádření k diplomové práci - SRZK z preventivního lékařství

Předložená diplomová práce studentky Hany Klikové je souborným a rešeršním sdělením ke stále aktuální problematice týkající se plicních nemocí z povolání, jejich vývoje a prevence. S možností poškození zdraví působením prašného aerosolu, a to i po dlouhé době latence, se lze setkat v různých oborech lidské činnosti. Je proto důležité, aby toto riziko nebylo podceňováno a důsledněji byla prosazována účinná preventivní opatření. Práce je prezentována na 49 stránkách, text je doplněn 6 tabulkami a v seznamu literatury je uvedeno 13 citací.

Práce je rozdělena do kapitol, které zahrnují nejenom současné poznatky (klinický obraz, terapie, profesní riziko), ale i statistické údaje ohledně počtu hlášených profesionálních plicních onemocnění. Dostupné statistické údaje jsou zpracovány za 5 let, tj. za roky 2003 - 2007 a to podle jednotlivých položek kapitoly III. platného seznamu nemocí z povolání. Samostatná kapitola je v práci věnována preventivním opatřením, která jsou zaměřena na ochranu zdraví pracovníků (včetně současné legislativy) - nejprve obecně u prachu a dále ve vztahu k jednotlivým onemocněním zahrnutým ve III. kapitole seznamu nemocí z povolání.

Studentka Hana Kliková pracovala na zadaném tématu samostatně, aktivně si získávala potřebné podklady a materiály k obsáhnutí problematiky. Práce je zpracována souborným způsobem. Postrádám informaci o skutečnosti, že profesionální plicní onemocnění se mohou vyskytovat za určitých okolností i v jiných kapitolách platného seznamu (např. onemocnění vyvolaná působením biologického, chemického nebo fyzikálního faktoru). Ve výsledcích jsou uvedeny pouze tabulky bez dalšího vysvětlení, preventivní opatření by měla být konkrétnější, diskuse je věnována jenom tabulkám. V textu jsou určité nepřesnosti, spíše přepisy (např. na str.43 místo označení úvodní tabulky I je uvedeno označení tabulka 6), které však nemění obsah práce.

**Souhrnné zhodnocení:** předložená diplomová práce studentky Hany Klikové splňuje požadavky kladené na práci posluchačů magisterského studia. Studentka se aktivně a samostatně zhostila zadaného tématu, které řeší problematiku plicních nemocí z povolání, jejich vývoj a preventivní opatření.

Práci doporučuji k přijetí k obhajobě při části SRZK z preventivního lékařství a při dobré prezentaci a obhajobě ji doporučuji klasifikovat jako **velmi dobrou**.

V Praze dne 15.1.2009

Doc.MUDr.Monika Kneidlová,CSc.